

ОТЗЫВ
научного руководителя
о научно-квалификационной работе и научном докладе аспиранта
Белимовой Влады Сергеевны,
направление 47.06.01 Философия, этика и религиоведение,
направленность (профиль) 09.00.03 История философии,
на тему Межкультурная философия в контексте историко-философского
исследования инокультурных традиций: современные дискуссии»

Актуальность темы научно квалификационной работы (НКР) и научного доклада (НК) определяется важностью осмыслиения тех интеллектуальных процессов и практик прежде всего в западной философии, которые мы наблюдаем в сегодняшних исследованиях философского наследия и современного состояния инокультурных традиций. Обращает на себя внимание то, что обращение вовне, к иным традициям часто оказывает влияние на рефлексию западными философами статуса собственной традиции и подчас вызывает некоторые попытки его пересмотра. В качестве основной инокультурной традиции в диссертации выбрана индийская, включающая буддизм, другие традиции рассматриваются лишь эпизодически для иллюстрации позиций определенных межкультурных философов. Термин «межкультурная философия» используется диссидентом в качестве общего обозначения этих процессов и практик. Количество публикаций, так или иначе затрагивающих эту проблематику, уже чрезвычайно велико и их число неуклонно растет. Даже для авторов узкоспециализированных востоковедных исследований стало «хорошим тоном» выразить свою позицию по отношению к межкультурному подходу и новой ситуации межкультурного диалога.

Перед аспирантом была поставлена задача выстроить концептуальную систему координат, в рамках которой будет проводиться исследование феномена межкультурной философии как источника новых подходов и практик историко-философского исследования. В фундамент этой системы координат была заложена оппозиция универсализма- particuliarity как полюсов реальных и возможных подходов к инокультурным традициям на протяжении всего периода развития европейской философии. По ходу исследования был выстроен тезаурус межкультурной философии, в который были включены в качестве пересекающихся (полно или частично) либо непересекающихся, но необходимо сопутствующих понятий и практик, в который вошли «философия» и стратегии ее дефинирования (родо-видовое и «семейного сходства), «история философии», «сравнительная философия», «извечная философия» (впервые дается историко-философский очерк),

«европоцентризм», «ориентализм» (постколониальные исследования), «герменевтика позиции субъекта», «холизм», «эссенциализм», «диалог», «полилог», «философия фьюжн», «стратегия конструктивного вовлечения в сравнительную философию», «трансверсальная рациональность», «вновь нарождающаяся философия», «философия контраста», «мировые философии», «интеркультурная философия» и т.д. Такая попытка локализации межкультурной философии на карте интеллектуальных практик предпринимается впервые не только в отечественной, но и зарубежной литературе. Кроме того впервые рассматриваются современные дискуссии о пересмотре истории философии, о статусе межкультурной философии и будущем философии. Поскольку в диссертации философия рассматривается прежде всего как деятельность философов, Белимова уделяет большое внимание кэйсам конкретных философских личностей, таких как Бен Ами Шарфштейн, по новому осмысливает такие фигуры современной философии как Рам Адхар Малл, Д.Н. Моханти и ряд других. Анализируется значение межкультурной философии в современных исследованиях сознания (на примере диалога между учеными и буддистскими монахами).

В НКР и научном докладе показано, что изучение инокультурных традиций представляет не только историко-философский интерес, оно открывает новые горизонты и новые смыслы и для самих западных философов (поликультурная эрудиция), которые могут стимулировать их к выработке новых подходов и интерпретаций, к созданию новых оригинальных философских концепций.

За время подготовки НКР Белимова ознакомилась с чрезвычайно широким кругом литературы на английском, французском и русском языках. Ее исследование имеет солидную базу и поэтому ее выводы хорошо фундированы.

В плане доработки НКР в диссертацию на соискание степени кандидата философских наук я бы рекомендовала следующее. Во-первых, исследовать концепцию диалога в перспективе ее эволюции. Во-вторых, в качестве кэйса современного аналитического философа (в пандан Моханти как примера современного феноменолога индийского происхождения) исследовать фигуру Бимал Кришны Матилала и его значение для развития межкультурной философии.

В.С. Белимова за годы учебы сначала в магистратуре РГГУ, где она писала диссертацию под моим руководством, затем в аспирантуре Института философии РАН проявила себя как незаурядная философская личность со своим собственным взглядом на вещи, но при этом открытая новому опыту и заинтересованная в получении нового знания и новых навыков. НКР

показывает, что она этими навыками прекрасно овладела и готова к квалифицированной исследовательской и преподавательской деятельности в области философии.

Результаты работы Белимовой могут быть использованы как в академических исследованиях современного состояния историко-философской науки, так и в сфере образования.

Научно-квалификационная работа аспиранта Белимовой Влады Сергеевны является самостоятельным и оригинальным исследованием. На основании результатов НКР рекомендую допустить аспиранта В.С. Белимову к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Научный руководитель:

д.ф.н., гл.н.с.,

руководитель сектора восточных философий
Института философии РАН

В.Г. Лысенко

«29» июня 2021г.





Подпись Лысенко В.Г.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Г.Г. В.Г. Лысенко

